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ELŐSZÓ 

Az Internet kezdetein – főképpen a használható eszközök szűkös 
volta, a nem megfelelő kommunikációs sebesség miatt – csak szö-
veges információk cseréjére kerülhetett sor. A hardver és a szoftver 
fejlődése, a grafikus felhasználói felületek rohamos terjedése már 
megfelelő teret biztosított a képek, később a hangok és 
videoállományok küldésére, majd széleskörű publikálására. Ma a 
világhálót a vizuális közegbe ágyazott multimédiás tartalmak jellem-
zik. Sokszor a vizualitásnak kimondott szándéka a mondanivaló 
hordozása, hiszen erre fogékonyabbak a weben bolyongó felhasz-
nálók.  

A webszörfözők számára leglátványosabbak az animációk, me-
lyek rajzok, képek, grafikai elemek, szövegek együttes mozgásával 
vonják magukra a figyelmet. Ezt használják ki a webes reklámok. 
Gondoljunk például a reklámcsíkok, „bannerek” rohamos terjedésé-
re. 

Az animációk másik fontos területe a szemléltető oktatás, bemu-
tatás, ahol kihasználhatjuk a nézők grafikus megjelenítésre való fo-
gékonyságát a tényleges gyakorlat, vagy drága kísérlet bemutatása 
nélkül is. Hadd hívjuk itt fel figyelmüket két szép és viszonylag egy-
szerű flash animációs példára. A www.atomenergia.hu/erde-
kesseg/reaktor/reaktor.htm webcímen animációs bemutatót tekint-
hetünk meg a nyomottvizes atomerőművek működéséről, illetve a 
www.flash.hu/komaromi/fotok/napfogy/bolygok.swf címen a Nap, a 
Hold és a Föld állásáról. Ilyen bemutatók megtekintéséhez csak a 
minimális eszközözök szükségesek: Internetböngésző, melyet ki-
egészítettek – ingyenes – Flash lejátszó beépülővel (plugin). A flash 
animációban a vetített filmekhez hasonlóan másodpercenként 12-24 
képkockát látunk, amelyet szemünk egyetlen képfolyammá olvaszt 
össze. Ezt a hatást használják ki gyakran a látványosságra törekvő 
webhelyek a nyitóoldalon, mintegy bemutatkozásként. 
A webes animációk másik, elterjedten használt típusa az animált gif, 
mely nem más, mint a viszonylag kis felbontású raszterképek egyet-
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len fájlban tárolt sorozata. Ez esetben minden képkocka adott ideig 
(0,1 – 3 másodpercig) látható. 

E rendszerek egyaránt a hagyományos vektoros vagy raszter-
grafikus elemekből indulnak ki. A vektorgrafikus szoftverek az ábrá-
zolás során a képet alkotó alakzatokat matematikai egyenletekkel 
írják le, ebből adódik az az előny, hogy az ilyen képek korlátlan mér-
tékben nagyíthatók és kisebb helyet foglalnak el, hátrányuk, hogy 
fényképek kezelésére nem alkalmasak (bár ma már léteznek hibrid 
rendszerek is). Ezzel szemben a rasztergrafikus kép pixelekből áll, 
és az állományok a kép minden egyes képpontjának színét és 
egyéb jellemzőit eltárolják. E tárolási és feldolgozási mód előnye, 
hogy minden egyes képpont külön szerkeszthető, így fényképek 
feldolgozására, retusálására kiválóan használható, hátránya viszont 
az, hogy ezek a képek sokkal nagyobb lemezterületet foglalnak és a 
számítógép memóriájának méretével szemben is igényesebbek, 
ugyanakkor az ilyen képek minőségromlás nélkül csak korlátozottan 
nagyíthatók. 

Az általános célú vektorgrafikus programok között piacvezető a 
kanadai Corel cég CorelDRAW programja, amely köré egész prog-
ramcsomag szerveződött az idők során. 

A rasztergrafikus programok közé tartozik a PHOTO-PAINT nevű 
programja, amelyet a CorelDRAW Graphics Suite programcsomag 
részeként szerezhetünk be. A program az ipari szabvány Adobe 
Photoshop rasztergrafikus képfeldolgozó szoftver legnagyobb riváli-
sa. A programcsomag 10-es változatától kezdve a programcsomag 
részeként, és önállóan is elérhető a Corel R. A. V. E. (Real 
Animated Vector Effects) mozaikszóval jelölt animációkészítő. A 12-
es programcsomag része a R. A. V. E. 3.0-ás változata. 

Ahogyan az a program nevéből is látható, azt elsősorhan 
vektoranimációk készítésére dolgozták ki, de felhasználhatunk ben-
ne a PHOTO-PAINT programhoz hasonló módon feldolgozható 
raszteres képeket is. A vektoros ábrák kezelésében a program a 
CorelDRAW hagyományait folytatja. Aki e programok kezelését is-
meri, könnyen megbarátkozik az animációkészítő alkalmazás fel-
használói felületével is. 
A program első változata még gyengébb kidolgozású, sőt instabil-
nak tekinthető volt, amelyen mára sokat javítottak. Ez a változat 
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sokkal megbízhatóbban működik. Az eszköztárak ma már szinte a 
teljes CorelDRAW és CorelPHOTO-PAINT lehetőségeket nyújtják (a 
programon belül esetleg nem elérhető funkciók felhasználásához 
bármikor átválthatunk e két „nagy”, specialista alkalmazásra). A 
programban a végterméket elmenthetjük HTML, animált gif, AVI 
vagy QuickTime filmként, vagy éppen Macromedia Flash formátum-
ba. Ez pedig a webes célú felhasználás esetén alapkövetelmény. A 
kimeneti formátumoknak köszönhetően könnyen előállíthatunk olyan 
animációkat, amelyek megtekintéséhez csak egy webböngésző 
szükséges. 

A szövegeket gérbévé alakítás nélkül exportálhatjuk, ami 
jelentõsen csökkenti a fájlméretet. A térbeli forgatások megoldása is 
egyszerűbb ebben a programban, melynek környezete egyszerű, 
kezelése gyorsan elsajátítható.  

A Corel animációkészítője a CorelDRAW-ból átvett szolgáltatá-
soknak köszönhetően sokoldalúan kezeli az animálható tulajdonsá-
gokat. Alkalmazhatunk akár több objektumon is különleges effektu-
sokat (kontúr, átlátszóság, torzítás, árnyék stb.) , amelyek interaktív 
beállítása igazán könnyű. Animációként felhasználhatjuk az áttűnés 
(blend) funkcióval kialakított objektumcsoport egyes átalakítási lé-
péseinek megfelelő közbenső objektumait. Ugyanakkor készíthetünk 
a hagyományos rajzfilmes animációnak megfelelő módon is doku-
mentumot, melyben minden egyes képkockát egyesével rajzolunk 
meg. Az animáció utólag hanggal is bővíthető. 

Nem elhanyagolható szempont, hogy a CorelDRAW Graphics 
Suite teljes programcsomag ára kevesebb, mint a Macromedia 
Flash ára. E programnál a R. A. V. E. kevesebbet tud, képességei 
egyelőre szerényebbek – de nem mindenki igényli a Macromedia 
Actionscript nyelvének elsajátítását… Az általános felhasználó, 
hobbi animáció-készítő számára viszont igencsak drága a profesz-
szionális, bruttó 225 ezer forintos program, míg igencsak megéri a 
Corel R. A. V. E. megoldását megvásárolni, hiszen ez csak 12 ezer 
forintba kerül!  
Ugyanakkor, ha a drágább a Corel Graphics Suite 12 programcso-
magot szerezzük be, akkor a következő komponenseket is megkap-
juk: 
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 internetes honlapszerkesztőt, vektoros rajzoló és irodai marketin-
ges szoftvert (ez maga a CorelDRAW program),  

 fényképszerkesztő és festőprogramot (Corel Photo-Paint),  
 animációkészítőt (ez a Corel R.A.V.E. nevű alkalmazás),  
 a bittérképből vektoros képet előállító szoftvert (CorelTrace),  
 háttérkép-előállító (textúra-készítő) szoftvert (CorelTexture),  
 az animációk és akár programba ágyazott képek mentésére szol-
gáló „képlopó” programot (Corel Capture),  

 ft Visual Basic for a munkák automatizálásához a Microso
Applications ipari szabvány szerint elkészített programnyelvet,  

 é-a fontok telepítésére, eltávolítására, csoportosított megjelenítés
re használható betűkészlet-kezelőt (Bitstream® Font Navigator),  

 a Kodak Digital Science színmenedzselő rendszert,  
 k megtekin-a CorelDRAW programmal előállított PDF-állományo
téséhez  PDF-olvasót (Adobe Acrobat Reader),  

 valamint grafikus szűrőként Adobe Photoshop kompatíbilis plug-
in programokat (Digimarc Digital Watermarking, Human Software 
Squizz!). 
Corel R.A.V.E. program 2003-ban megjelent 3-as változatát 2004-A 

ben részlegesen lokalizálták, azaz a teljes felhasználói felület nyel-
vét magyarra fordították, viszont a súgó nyelve angol maradt. A 
programmal kapcsolatos részletes szakirodalom egyelőre nem jelent 
meg. Ezért is ajánlott könyvünket beszerezni… 

A szoftver munkakörnyezete egyszerű, interaktív, a felhasználói 
felületet mindenki könnyen átalakíthatja úgy, hogy a legjobban se-
gítse a hatékony munkát. Az ismeretlen szavakat, kifejezéseket álta-
lában első előfordulásuk helyén mutatjuk be, magyarázzuk. A ma-
gyar kifejezéseknél igyekeztünk következetesen alkalmazni a lokali-
záció eredményeit is.  

Az itt leírtak megértéséhez és alkalmazásához különösebb szá-
mítástechnikai ismeretekre nincs szükség, elegendő a Windows 
operációs rendszer alapfokú ismerete. Könyvünk alapjául egy Win-
dows rendszeren futó, magyar nyelvű 3-as változat szolgált. A 
könyv tartalmi megtervezése során az a szempont vezérelt, hogy 
minden olyan fontos funkciót mutassunk be, amely az animációk 
készítésében szerepet kaphat. Így ezek között értelemszerűen sok 
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raszter- és vektorgrafikus elemet tárgyalunk, hiszen ezekből állnak 
össze azok az elemek, amelyeket animációkészítő programunkban 
mozgatunk, illetve amelyek mozgásáról filmet készítünk.  

Az animációkészítő bemutatásánál ugyanakkor kerülni szerettük 
volna az ilyen részek helyére kerülő direkt utalásokat, miszerint „ezt 
a 

al igyekeztünk eljárni (beleértve a tartalmi pontosságot és a 
mo

Szentendre, 2004. május 

 
Köszönettel a szerző. 

 

részletet olvashatják a vektoros, vagy raszteres elemekkel foglal-
kozó könyvünkben”, tehát e kötetet azzal a szándékkal hoztuk létre, 
hogy csak e leírás alapján elsajátíthassák az animációkészítés alap-
jait. 

Végezetül: bár könyvünk készítése során a megfelelő gondos-
ságg

ndanivalót tükröző formát), ez minden bizonnyal nem óvott meg 
a tévedésektől. Kérem, fogadják megértéssel hibáimat. 
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ablak ikonra, akkor bezárjuk a rendszerablakot, azaz befejezzük a 
rajzprogram használatát. Ennek felel meg a rendszerablak menü 
Bezárás (Close) parancsa vagy az Alt+F4 billentyűkombináció is. 

A Corel R.A.V.E. 3. változatában egyidejűleg több dokumentumot 
is szerkeszthetünk. Az Ablak menü Új Ablak parancsa segítségével 
új ablakot nyithatunk, amelynek tartalma – a megnyitáskor – a szer-
kesztett dokumentummal fog megegyezni, azaz két egyforma abla-
kunk lesz. Új ablak nyílik akkor is, ha a Fájl/Új rajz paranccsal (a 

Ctrl+N billentyűkombinációval vagy az  Új rajz ikonra kattintás-
sal) új dokumentum szerkesztését kezdeményezzük, illetve a 
Fájl/Megnyitás  paranccsal (a Ctrl+O billentyűkombinációval vagy 

a  Megnyitás ikonnal) meglévő dokumentumot töltünk be.  
Ha az aktív (szerkesztett) dokumentum ablaka nem maximális 

méretű, akkor a többi ablak is láthatóvá válhat. Ez előnyös akkor, ha 
az egyik dokumentumból a másikba akarunk részeket másolni vagy 
átmozgatni. A dokumentumablakok közül ilyenkor rákattintással vá-
lasztjuk ki azt (aktivizáljuk), amelyikben dolgozni szeretnénk. Az ak-
tív dokumentumablakot az inverz címsor jelzi. A megnyitott ablakok 
elrendezhetők. 

A több megnyitott ablak egymás melletti elhelyezéséhez az Ab-
lak menü Egymás mellett parancsát adjuk ki. Ez négy ablak eseté-
ben már mozaikszerű elrendezést eredményez (lásd az ábrát). Az 
ablakok egymás alatti elhelyezésére az Ablak/Egymás alatt paran-
csot használjuk. 

Az Ablak/Lépcsőzetes paranccsal az ablakokat egymás mögött 
sorakoztatjuk fel úgy, hogy a címsoruk látszik, ami segíti a kiválasz-
tást. Az automatikusan kialakuló arányok módosíthatók. Ehhez az 
ablakhatárokat egérrel húzzuk új helyre. 

Az ikon méretűre zsugorított ablakokat az Ablak/Ikonok elren-
dezése paranccsal szbályos rendben jelenítjük meg. 

Az aktív dokumentumablak kiválasztható az Ablak menü alján 
látható listából, vagy az ablakba kattintva. A kiadott parancsok min-
dig az aktív dokumentumablakra vonatkoznak.  

A címsor vagy egyetlen megnyitott dokumentumablak esetén 
esetleg a menüsor elején álló  és  ikon ablakzáró ikonként is 
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működik, amellyel az aktív, azaz az éppen szerkesztett dokumen-
tumablak zárható le. Ehhez kattintsunk kettősen az ikonra. Ugyan-
csak az ablak lezárására szolgál a címsor jobb szélén álló  ikon 
is. Ugyanennek felel meg a Ctrl+F4 billentyűkombináció is.  

 

Több dokumentum megjeleníthető egyszerre, de csak az aktív idő-
vonalát látjuk 

E parancsokkal tehát nem lépünk ki az animációszerkesztőből, csu-
pán az aktív dokumentum szerkesztését fejezzük be. Ha az ablak-
ban szerkesztett állományon már módosítottunk, akkor a program a 
lezárás előtt figyelmeztet, hogy mentsük el a változást, ha szüksé-
ges (a nem mentett változtatás elvész). Mentés esetén a korábbi 
(eredeti) állomány neve .bak kiterjesztést kap (ha ezt korábban kér-
tük az Eszközök/ Beállítások/ Kezelőfelület/ Mentés párbeszéd-
panel Mentéskor biztonsági másolat is készüljön jelölőnégyzete 
kiválasztásával). 
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A színtér, vagy színpad 
A munkaablak középső, alaphelyzetben legnagyobb részét teszi ki a 
színtér vagy más néven színpad. Az egyes képkockákon elhelyez-
kedő objektumokat itt hozzuk létre és itt helyezzük el. Fontos tud-
nunk azt is, hogy a címsor melletti területekre is húzhatunk objektu-
mokat, ha a mozgások beállításánál a kezdő vagy végpont, illetve 
bármely közbenső fázis helyzete ezt igényli. 

A színtér határait érdemes megjeleníteni az ilyen munkákhoz. Er-
re a Nézet/ Színtérszegély parancsot használjuk. 

A színpadon látható elemek megfelelő kiválaszthatósága, vala-
mint a pontos munka érdekében tetszőlegesen nagyíthatjuk a mun-
katerületet. 

A Szabványos eszköztár  Nagyítási szintek listájából 
választjuk ki a megfelelő nagyítást. A Színtérre elemmel olyan na-
gyítást állítunk be, hogy a teljes színpad láthatóvá válik. 

Az Eszközkészlet eszköztár  Nagyító elemének választása 
után megjelenő eszköztár elemeivel, melyet később részletezünk. 

Az állapotsor 
A munkaablak alján található az állapotsor. Itt jelennek meg a mun-
kával kapcsolatos legfontosabb információk, állapotjelzők. Ezekre 
kattintva a megfelelő tulajdonság beállítható (ezzel később részlete-
sen foglalkozunk).  

A teljes állapotsor kikapcsolható az Eszközök menü Beállítások 
parancsával (vagy az állapotsor helyi menüjéből kiadott Tulajdon-
ságok paranccsal) megjelenített párbeszédpanel Testreszabás/ Pa-
rancssorok ágán, illetve az állapotsor vagy egy ikon helyi menüjé-
ben. A beállító párbeszédpanelen meghatározhatjuk, hogy az álla-
potsor dokkolt helyzetében hány soros legyen. Az állapotsor megje-
lenített információs elemei ki- vagy bekapcsolhatók. 

Ehhez az állapotsor jobb egérgombos kattintással megjeleníthető 
helyi menüjéből a Testreszabás  Állapotsorelem  Tulajdon-
ságok parancsot ajuk ki. 

A parancs hatására megjelenő párbeszédpanelen választjuk0 az 
állapotsorban megjelenítendő információkat! Ez a beállító párbe-
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szédpanel megjeleníthető az Eszközök menü Beállítások paran-
csával is. Ha a párbeszédpanel látszik, akkor onnan húzzuk a meg-
jelenítendő elemeket, kapcsolókat az állapotsorba, az állapotsorba 
húzott elemek megjelennek a párbeszédpanel Jelenleg elérhető 
mezőjében. 

 

Az állapotsorban megjelenő információk  választhatók, az állapotsor 
ki- vagy bekapcsolható 

Az állapotsorról törlendő elemeket egyszerűen kihúzzuk az állapot-
sorból. 

Az állapotsort kiegészíthetjük olyan előugró menüvel is, amelybe 
saját válogatásonk alapján helyezünk el parancsokat. Ehhez a helyi 
menüből a Testreszabás  Állapotsor  Új előugró hozzáadása 
parancsát, majd az Új parancs hozzáadása parancsát adjuk ki! 
A választható beállítások: 

Egér helyzete: A kurzor pillanatnyi helyzetének koordinátái.  
Infósor: A kiválasztott eszközzel kapcsolatos tájékoztatás.  
Objektum részletei: A kiválasztott objektum méretei.  
Objektum információi: A kiválasztott objektum középpont-
jának koordinátái. 

 

Idő: Az aktuális ren dszeridő. 
 átum. Dátum: Az aktuális rendszerd
 örvonalának színe, vagy Körvonalszín: A kijelölt objektum k

kijelölés nélkül az érvényes beállítás. A körvonalszín beállítá-
sát végezhetjük az állapotsori jelre kettősen kattintva is. 

 ének 
színe, vagy kijelölés nélkül az érvényes beállítás. A beállítást 
végezhetjük az állapotsori jelre kettősen kattintva is. 

Kitöltés színe: A kijelölt objektum körvonalon belüli rész
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Az állapotsorban megjeleníthető információk 

 Caps Lock: A kisbetű/nagybetű váltókapcsoló állása, melyet 
módosíthatunk az állapotsorra kattintva is. 

 Num ióváltására  Lock: A számjegy billentyűzetrész funkc
szolgáló váltókapcsoló állása, melyet módosíthatunk az álla-
potsorra kattintva is. 

 oló állása, melyet Scroll Lock: A gördítési mód váltókapcs
módosíthatunk az állapotsorra kattintva is. 
Foglalt memória: Az aktuálisan elfoglalt memória.  

 álisan elfoglalt gyorsmemória. Gyorsítótár: Az aktu
Igazítási állapot: A kijelölt objektum igazítása.  
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Gördítősávok 

A függőleges és a vízszintes gördítősáv a kép, illetve a munkaablak, 
a dokkoló, illetve a paletta tartalmának mozgatását segíti (akkor je-
lennek meg, ha a kép mérete vagy nagyítása meghaladja a képab-
lak megjelenítési lehetőségeit), illetve a kurzor relatív helyét mutatja 
a rajta elhelyezkedő gördítőjel segítségével az állományon belül. A 
mozgáshoz vagy a megfelelő irányba mutató gördítőikonra (nyilak-
ra) kell az egérrel kattintani, vagy a gördítőjelet kell a megfelelő 
irányba mozgatni. A gördítősávok megjelenhetnek a lebegő ablakok, 
dokkolóablakok, paletták határain is. A többi CorelDRAW Graphics 
Suite termékkel ellentétben a kép görgetésére nem használhatók a 
kurzormozgató billentyűk. 

Menük 

A rendszerablak második sora a menüsor, melynek almenüit vagy a 
fentiek szerint egérrel, vagy a billentyűzet segítségével (az Alt, Ma-
cintoshon az Option billentyű lenyomása után) gördítjük le. A kur-
zor (vagyis az egérkattintás) helyén megjelenő menüt helyi menü-
nek nevezzük. Ezt a Windows alatt a jobb egérgombbal kattintva, a 
Macintoshon a Ctrl billentyű nyomva tartása közben kattintva jele-
nítjük meg. 

Párbeszédpanelek és parancsok 
A legördülő menük három pontra végződő parancsaiból párbeszéd-
panel megjelenítése indítható. Ezekkel a kiválasztott parancsok 
paraméterezhetők, vagyis a parancs végrehajtását módosító infor-
mációkat adhatunk meg. A párbeszédpeneleken az összetartozó 
információcsoportok bekeretezve jelennek meg. A parancsok műkö-
dését befolyásoló vezérlőelemek: 
Vezérlő Funkció  Kapcsoló- vagy jelölőnégyzet: Kétállású kis négyzet, 

amelynek két állapota van (  ki- vagy  bekapcsolt). 
Egy ablakban, illetve bekeretezéssel jelölt paraméter-
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Vezérlő Funkció 
csoportban egyszerre több kapcsoló is bekapcsolva 
lehet.  Kiválasztó- vagy rádiógomb: Kattintással megnyom-
ható kör alakú ikon. Az ilyen gombokat tartalmazó cso-
portban mindig csak egy gomb lehet benyomva (ezt a 
körbe írt pont jelzi).  

 
Gomb: A preferált gomb kiemelt kerettel jelenik meg. A 
ráírt funkció végrehajtását egeres rákattintással, illetve 
a kiválasztás után az Enter billentyű lenyomásával 
indítjuk. A Mégse gomb az Esc billentyűnek megfelelő 
funkciójú, és elveti a parancs végrehajtását. 

 Méretbeállító vagy léptetőmező: a nyilakra mutatva, 
illetve a kurzormozgató nyilakkal (fel, le) növelhető és 
csökkenthető a beírt érték. A kurzorral a mezőbe állva 
az adat pontosan beírható. 

 
Kiválasztólista: A jobb oldali nyílra kattintva, vagy a 
mezőre állva és az Alt+↓  billentyűkombinációt meg-
nyomva a legördülő menü feltárulkozik. A megfelelő 
elemet a listából választjuk ki vagy a mezőbe írjuk. 
Csúszka: Egyes opciós eszköztár vagy dokkoló ablak-
beli mezők esetén a mező tartalmát begépelhetjük 
vagy beállíthatjuk a csúszka húzásával is. Tipikus pél-
dája az RGB, CMYK stb. színkeverő dokkolt ablak, 
amely az Ablak menü Dokkolók  Szín paranccsal 
jeleníthető meg. 

A megfelelő gomb, kapcsoló vagy mező kiválasztását – billentyűzet-
tel vezérelve – azokon sorban haladva adjuk meg. A Tab billentyű-
vel előre, a Shift+Tab billentyűvel hátra lépünk a kijelölési sorban. 
A kapcsolásra kijelölt jelölőnégyzet ki- és bekapcsolását a Szóköz 
billentyű vagy az Alt+ a megfelelő kapcsoló mellé írt elnevezés alá-
húzott betűjének billentyűkombinációjával, illetve egeres rákattin-
tással végezzük. 
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Rács 

A rács a pontosabb munkát támogató segédeszköz. Megjeleníthető 
és kikapcsolható a Nézet menü Rács parancsával, illetve az Esz-
közök menü Beállítások parancsával megjelenített párbeszédpanel 
Dokumentum/Rács ágán.  

A Nézet menü Rácshoz igazítás kapcsolóját bekapcsolva 
(Ctrl+Y billentyűkombináció) a program a rács közelébe mozgatott 
elemeket önműködően a rácshoz húzza. A rácsszínt és stílust (vo-
nalak típusát) az Eszközök menü Beállítások párbeszédpanel Do-
kumentum/Rács ágán állítjuk be. Ugyanitt adjuk meg a rácstávolsá-
got és megjelenést is. Ez az ablak megjeleníthető a Nézet menü 
Rács és vonalzó beállítása parancsával is. 

 
A rajzolás, elhelyezés  pontosságát fokozza a rács 

A Dokumentum/Rács párbeszédpanelen be- és kikapcsolható a rács 
megjelenése és a rácshoz igazítás is. A Sűrűség és Térköz válasz-
tókapcsolókkal a többi Corel programban ugyanannak a dolognak (a 
rácsvonalak gyakoriságának) beállítási lehetőségei közül választha-
tunk (természetesen a sűrűség meghatározza a vonalak közötti tér-
közt és fordítva), az animációszerkesztőben csak a Térköz állítható. 
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A rács tulajdonságai is testre szabhatók 

Vonalzók 
A vonalzókat az aktív ablak bal oldalán és felső szélén jeleníthetjük 
meg vagy kapcsoljuk ki a Nézet menü Vonalzók parancsával vagy 
az Eszközök menü Beállítások párbeszédpanel Dokumentum/ Vo-
nalzó ágán. A vonalzó jellemzőit (mértékegységeit, beosztását) az 
Eszközök menü Beállítások párbeszédpanel Dokumentum/ Vonal-
zó ágán állítjuk be (megjeleníthető a Nézet menü Beállítás  Rács 
és vonalzó parancsával is). Megadhatunk a vízszintes és függőle-
ges irányban eltérő értékeket is. 

 
A pontos elhelyezést segítik a vonalzók is 

Az origó egérrel új helyre húzható, ezzel könnyebben ellenőrizhető-
vé válik, ha egy ponttól adott távolságra akarunk rajzolni vagy rajz-
elemet mozgatni.  

A vonalzón kis vonás jelzi a kurzor aktuális helyét, illetve szálke-
reszt az új kezdőpontot. Ez a jelet a megfelelő új helyre húzható. Ha 
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korábban bekapcsoltuk a rácshoz igazítást, akkor a kezdőpontot 
csak rácspontban helyezhetjük el. Az origót az eredeti helyre a kez-
dőpontot jelölő szálkereszt ikonra kétszer kattintva juttatjuk vissza. 

Segédvonal 
A segédvonalakat is a pontos illesztésre használhatjuk, és a vonal-
zókból a bal egérgomb nyomva tartása közben kihúzva, vagy az 
Eszközök menü Beállítások párbeszédpanel Dokumentum/Segéd-
vonalak ágán, illetve az alatta található ágakon hozzuk létre.  

Ez a megoldás sokkal pontosabb, hiszen itt ezredmilliméteres 
pontossággal beállíthatjuk helyüket, míg az egeres húzásra nem ez 
a pontosság jellemző… A beállító párbeszédpanel megjeleníthető a 
Nézet menü Beállítás  Segédvonal parancsával is. A Segéd-
vonalak ágon állítjuk be a segédvonalakhoz igazdodást és a vonalak 
színét, míg a többi ágban a vízszintes, függőleges és ferde vonalak 
helyzetét állítjuk be. A helyzetjellemző mezők kitöltése után a Hoz-
záadás gombbal vesszük fel az új vonalat, míg a régi áthelyezésé-
hez az új hely megadása után, a listából kiválasztjuk az áthelyezen-
dő vonalat és a Mozgatás gombra kattintunk. 

 
A segédvonalak létrehozhatók a beállítások között is 

Ha már létrehoztunk segédvonalat, akkor azt a Nézet menü Segéd-
vonal parancsával jeleníthetjük meg, vagy rejthetjük el. A segédvo-
nalak húzással is áthelyezhetők.  
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A segédvonalak szintén a pontosságot fokozzák 

A Nézet menü Segédvonalhoz igazodás parancsával, valamint a 
beállító párbeszédablakban állítjuk be, vagy kapcsoljuk ki az új vagy 
mozgatott rajzelemek illeszkedését a segédvonalakhoz.  

Az aktuális, kattintással kijelölt és pirosan megjelenő segédvona-
lat a Del billentyűvel töröljük, vagy húzzuk vissza a vonalzóba, ha 
törölni akarjuk. A segédvonalakon húzással végzett műveletekhez 
lehetőség szerint a munkaablak képen kívüli részén fogjuk meg a 
segédvonalakat, különben előfordulhat, hogy egy másik objektumot 
mozgatunk, törlünk (ilyen esetben természetesen a parancs vissza-
vonható). 

Dinamikus segédvonalak 
A program 3-as változatában megjelent dinamikus segédvonalak 
segítik a rajzolást és a grafikus objektumok minél pontosabb illesz-
tését. A dinamikus segédvonalak az egér pozíciójától függően jelen-
nek meg.  

Ha az egérkurzor egy objektum-illeszkedési ponthoz, szöveg 
alapvonalhoz, illetve ezek meghosszabbításához ér, a segédvona-
lak láthatóvá válnak. Ennek segítségével könnyebben és pontosab-
ban illeszthetőek az új objektumok, módosíthatók a régebbiek, vagy 
helyezhetők át görbék pontjai. A segédvonalak tulajdonságai (elfor-
gatási fokuk: például 30, 45 fokos segédvonalak) megjelenítése be-
állítható a programban. Ehhez az Eszközök menü Beállítások pa-
rancsát adjuk ki, majd a párbeszédpanel bal oldalán válasszuk a 
Kezelőfelület/Dinamikus segédvonalak ágat – ugyanerre alkalmaz-
ható a Nézet/Dinamikus segédvonal beállítása parancs is. 
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Tetszőleges irányú dinamikus segédvonalat is létrehozhatunk 
A párbeszédpanel az alapértelmezett beállításokat mutatja, de 
egyedi beállítások is megadhatók. A dinamikus segédvonalakat a 
jelölőnégyzettel vagy az Alt+Shift+D billentyűkombinációval, illetve 
a Nézet/Dinamikus segédvonal paranccsal kapcsoljuk be vagy ki. 

 

A dinamikus segédvonalak bekapcsolása után segítő információk 
jelennek meg az objektumok létrehozása és átalakítása során 
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A dinamikus segédvonalak az egérkurzor helyzetéhez illeszkedően 
a rajzolást és a grafikus objektumok minél pontosabb illesztését se-
gítik. Valahányszor megközelítünk egy objektum jellegzetes pontját 
vagy egy meghatározott irányt, a program kijelzi az illeszkedő pontot 
és a kattintás után a rajzolt pontot behúzza a kijelölt vezetővonal-
hoz. Így könnyen hosszabbíthatunk meg egyenest, mozgathatunk 
objektumokat vagy azokon másféle transzformációt hajthatunk vég-
re, amelyeknek végallapota valamely létező objektum helyzetéhez 
igazodik. 

 
Csupán néhány példa a sok lehetséges felhasználási terület közül 

Objektumhoz igazítási pontok 
Az objektumok jellegzetes illesztési pontjainak megjelenítése (Snap 
Mode) szintén pontosabbá teszi ezen illesztőpontok kiválasztását. 
Ez a módszer a CAD programoknál régebben bevált gyakorlat. A 
Corel R.A.V.E. pontjelölései is hasonlóak az AutoCAD megszokott 
rendszeréhez. Az objektumokat kilenc új módon illeszthetjük precí-
zebben egymáshoz: a Csomópont, Metszés, Felezőpont, Negyede-
lő, Érintő, Merőleges, Él, Középont, Szöveg alapvonala illesztési 
pontok megjelennek, ha a kurzorral megközelítjük e jellegzetes he-
lyeket.  

Dr. Pétery Kristóf: Corel R.A.V.E. 3.0 – Animációk készítése 



 ISMERKEDÉS 41 

 

Érintőrajzolás külső pontból ívhez 
Az így megrajzolt pontok bármely nagyítás próbáját kiállják, azaz 
tetszőleges nagyítás mellett is megmarad például az érintő, és nem 
távolodik el az érintett ívtől. 

 

Az objektumhoz igazodás pontjelei és az üzemmód beállítása 

Dokkolók 
A dokkolt ablakok a kiválasztott objektumhoz kapcsolódó tartalom-
mal jeleníthetők meg. Bekapcsolásukra használjuk többek közt az 
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Ablak/Dokkolók  almenü parancsait. Ezek az ablakok a szélüknél 
fogva tetszőlegesen átméretezhetők, fejlécüknél fogva áthelyezhe-
tők (lebegő ablakokként), illetve ha már nincs rájuk szükség, az  x  
ikonnal bezárhatók. A dokkolt helyről elmozgatott ablak a címsorá-
ban megjelenő ikonokkal fel ( ) és legördíthető ( ). 

A dokkolók maximalizált méretükben kiköthetők a munkaablak 
széléhez, általában annak jobb oldalát, az állapotsor felett foglalják 
el. Ezt a címsorikra kettősen kattintva érjük el. Minimalizált méretük-
ben ugyanitt is csak e címsoruk látszik.  

Az eszköztár 
Az eszköztárak a parancsok gyors, egylépéses kiadására szolgáló 
ikonokat funkció szerint foglalták össze. Ikonokat készítettek minden 
gyakran használt eszközhöz. Az eszköztár-ikonokkal elvégezhető 
műveletek általában a menükből is elérhetők.  

 

Az eszköztárak egy ikon helyi menüjéből kapcsolhatók és testre 
szabhatók 

Az alapértelmezett eszköztárak (Menüsor, Állapotsor, Szabványos, 
Tulajdonságsor, Eszközkészlet, Internet) egy eszköztár helyi menü-
jében vagy az Ablak/Eszköztárak almenüben is be- vagy kikap-
csolhatók.  

A helyi menü Testreszabás  Eszköztárelem  almenüjének pa-
rancsaival, a Tulajdonságok parancsával, vagy az Eszközök/ Beál-
lítások, illetve az Eszközök/Testreszabás parancsokkal meg-
jeleníthető párbeszédpanel Kezelőfelület/Testreszabás/Parancs-
sorok ágán szabályozhatjuk az eszköztárak megjelenését. A prog-
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ram egyik hasznos szolgáltatása, hogy az ikonos eszköztárak ki- és 
bekapcsolhatók, illetve testre szabhatók, átalakíthatók. 

Az Eszközök vagy a fentebb bemutatott helyi menü Testre-
szabás  Eszköztárelem  Tulajdonságok parancsával, illetve az 
Eszközök menü Beállítások parancsának Parancssorok ágán állít-
juk be a képernyőn található „szerszámosládák” elemeit és a megje-
lenő eszköztárakat. Ez annyit jelent, hogy az ikonokat és a hozzájuk 
rendelt parancsokat is megváltoztathatjuk.  

 

Az eszköztárak megjelenését a Beállítások párbaszédablakban 
szabjuk meg 

A Parancssorok párbeszédablakban jelölőnégyzetekkel kapcsol-
hatjuk ki vagy be valamely eszköztár megjelenítését.  
Az eszköztárak megjelenítését beállító kapcsolók: 

Menüsor: Alap eszköztár, alapértelmezés szerint a címsor alatt 
jelenik meg, a legfontosabb fájlkezelő és szerkesztőparancsokat 
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tartalmazza. Az alapértelmezett hely és az eszköztár tartalma a ké-
sőbbiek szerint megváltoztatható. 

Környezetfüggő menü: A munkaterület, eszközök és kiválasztás 
beállítására szolgáló lehetőségek. 

Állapotsor: A munkaablak alján megjelenő információs állapot-
sor. 

Szabványos: Alap eszköztár, alapértelmezés szerint a menüsor 
alatt jelenik meg, a legfontosabb fájlkezelő és szerkesztőparan-
csokat tartalmazza. Az alapértelmezett hely és az eszköztár tartal-
ma a későbbiek szerint megváltoztatható. 

Tulajdonságsor: Tulajdonságsáv (opciós eszköztár), amely tet-
szőleges rajzeszköz kiválasztása után, a vízszintes vonalzó felett 
jelenik meg. Az a feladata, hogy az aktuális rajzeszközhöz kapcso-
lódóan megmutassa az érvényes beállításokat, és gyors lehetősé-
get biztosítson azok megváltoztatására.  

Eszközkészlet: Alapértelmezés szerint a program képernyőjének 
bal oldalán megjelenő ikoncsoport. Parancsai különböző rajzolási és 
rajzelemmódosítási feladatok végrehajtására használhatók, mint 
objektumok kijelölésére és átalakítására, a körvonalak és kitöltési 
tulajdonságok meghatározására stb. 

Internet: A rajzelemekhez Internetes hivatkozásokat (URL címe-
ket) kapcsolhatunk. Ez az eszköztár tartalmazza az ezzel és az In-
ternetre készülő lapok kialakításával kapcsolatos ikonokat, amelye-
ket később részletezünk. 

A bekapcsolt jelölőnégyzetekkel jelölt eszköztárak megjelennek a 
munkaablakban. Az egyes ikonokhoz rendelt parancsokat a követ-
kező fejezetekben, illetve a függelékben részletezzük. 

Az eszköztárakban megjelenő ikonok méretét a Gomb listában 
adjuk meg. A nagyobb méretű ikonokat tartalmazó eszköztárak ösz-
szes ikonja esetleg nem fér el eredeti helyén. Ekkor különösen ér-
demes lebegővé („úszóvá”) tenni az eszköztárat. Ehhez az eszköz-
tárakat szélüknél megfogva mozgatjuk el (olyan eszköztár-részre 
mutatunk, mely nem tartalmaz ikont, majd a lenyomott bal egér-
gomb mellett új helyre húzzuk). Az úszó eszköztárak a vízszintes 
vonalzó feletti sávra, illetve a Corel R.A.V.E. képernyő széleire 
mozgatva ismét rögzülnek (ekkor az eszköztár címsora és bezáró 
ikonja is eltűnik). 
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Az eszköztárak újabb elemekkel egészíthetők ki 

A Testreszabás/Parancssorok párbeszédpanelen alkalmazható 
gombok: 

OK: Kilépés, a módosítás érvényesítése és befejezése. 
Mégse: Kilépés a módosítás végrehajtása nélkül.  

Új: Új, üres, úszóablakos eszköztárat hoz létre Új Eszköztár n 
néven, ahol az n az egyéni eszköztár száma. Az eszköztárnak 
azonnal új nevet is adhatunk, de az ilyen módon létrehozott egyéni 
eszköztárak később is átnevezhetők. Az átnevezéshez kattintsunk 
az eszköztár nevére a párbeszédpanelen és gépeljük be az új ne-
vet. A létrehozott új eszköztár kapcsolója megjelenik a Parancsso-
rok párbeszédpanel eszköztárak listájában. 

Visszaállítás: A kiválasztott eszköztár alapállapotba kapcsolása. 
Törlés: Törli a párbeszédpanel eszköztárak listájában kijelölt esz-

köztárat. Ez a gomb új eszköztár létrehozása után jelenik meg, hi-
szen a Corel R.A.V.E. saját eszköztárai nem törölhetők. 

Dr. Pétery Kristóf: Corel R.A.V.E. 3.0 – Animációk készítése 



46 ISMERKEDÉS 

Az eszközkészlet  
Az eszközkészlet az az eszköztár, amely a leggyakrabban használt 
képszerkesztő parancsok elérésére szolgál. Az eszköztár elrejthető 
az Ablak menü Eszköztárak Eszközkészlet parancsával, az el-
rejtett eszköztár megnyitására ugyanezt a parancsot használjuk. 
Egyes eszköztárba vett ikonok jobb alsó sarkán egy kis  kép látha-
tó, az ilyen ikonokra hosszabban kattintva egy ikonmenüt jeleníthe-
tünk meg, ahonnan a hasonló funkciójú ikonok közül választhatunk. 
A kiválasztott ikon alapértelmezetté válik, és előre kerül az eszköz-
készletben. 

 
Eszköz választása a készletből 

Az egyes ikonok kiválasztását 
segíti a hozzájuk rendelt parancs 
rövid neve is (mely megjelenik, ha 
az egérkurzort az ikon fölé mozgat-
juk). Az ikonmenü egyes 
leggyakrabban használt elemei 
után nagybetűt, számot láthatunk. Ezeket olykor kitalálhatjuk a pa-
rancs angol nevéből is, például nagyítás – zoom, esetében Z. Az 
ezekhez a parancsokhoz rendelt billentyűk lenyomásával indítható a 
leggyorsabban az adott parancs, vagyis ezek is gyorsbillentyűk.  

Az eszközök általában megőrzik utolsó használatuk során alkal-
mazott tulajdonságaikat. Ezek a következő használatkor alapértel-
mezésként jelennek meg. Például beállítottunk egy palettaszínt, ak-
kor ha egy másik képen vagy máskor újabb objektumot hozunk lét-
re, akkor a korábban beállított szín, illetve kitöltésminta jelenik meg 
(állítsuk be, ha másfélét szeretnénk). Az eszközkészlet elemeiből 
választva a Tulajdonságsor eszköztár mindig tükrözi választásunkat. 
Itt pontosíthatjuk a parancsot. 

Az eszközkészlet ikonjai funkcionális csoportosításban jelennek 
meg. Az eszköztár elemei kicsit bővebben (részletes bemutatásukat 
e kötetben később tesszük meg): 

 Objektumkijelölő eszköz: Kiválasztása után az egérkurzor nyíl 
alakúra változik. Ezzel a színtéren a kiválasztandó objektumra mu-
tatva, majd kattintva választjuk ki a dokumentumban tárolt objektu-
mokat (alakzatokat, szövegeket), amelyekkel ezt követően művele-
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teket végezhetünk. Több objektum kijelöléséhez a Shift billentyű 
nyomva tartása közben kattintsunk a rajzelemekre, vagy kattintsunk 
a kijelölendő objektumokat tartalmazó terület bal felső sarkába, 
majd a jobb alsó sarkot húzással adjuk meg. A kijelölést az objek-
tumhatár színes szaggatása és a befoglalók sarok és oldalfelező 
pontjainak fogantyúi jelzik, ha az Objektum menü Kijelölés látható 
kapcsolóját bekapcsoltuk. Ez a parancs kiadható a Ctrl+Shift+H 
billentyűkombinációval is, az eszköz kiválasztása pedig megfelel az 
O gyorsbillentyűnek.  

A kiválasztott objektumok húzással áthelyezhetők. Ez a művelet 
azonnal végrehajtódik, ahogy felengedjük a bal egérgombot. A kö-
vetkező műveleteket viszont külön paranccsal érvényesíteni kell: 

A sarokfogantyúk húzásával arányosan, az oldalfogantyúkkal az 
oldalarányok torzítása mellett méretezhetjük a kijelölt objektumokat. 
A kijelölésbe tett következő kattintással jelenítjük meg a forgató- és 
döntőfogantyúkat: . Ezekkel a kijelölt objektumok elforgatha-
tók és dönthetők. Az animációkészítőben nem alkalmazhatjuk a 
PHOTO-PAINT torzító és perspektíva fogantyúit. 

A kijelöléseket elvégezhetjük az Idővonal dokkolóban is. Csopor-
tos kijelöléshez kattintsunk a kijelölendő tartomány elejére, majd a 
Shift billentyű nyomva tartása közben a végére. A Ctrl billentyű 
nyomva tartása közben kattintgatva egyesével jelöljük ki, vagy von-
juk vissza a kijelölt objektumokat. 

 
Objektumokat kijelölhetünk az idővonal dokkolóban is 

A fenti módon végzett transzformálások többsége pontosabban is 

megoldható. Figyeljük meg, hogy az  Objektumkijelölő eszköz 
kiválasztása után, a Tulajdonságsor eszköztárban megjelennek a 
transzformáló parancsoknak megfelelő ikonok. A módosítandó ob-
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jektum kijelölése után az új jellemzőket a tulajdonságsor mezőiben, 
illetve az Objektum tulajdonságai dokkolóablakban adjuk meg. Az 
animációkezelő többi eszköztárbeli eszköze a CorelDRAW vektoros 
rajzprogramból származik. Ennek köszönhetően a CorelDRAW is-
merői könnyen elsajátíthatják az animációszerkesztő kezelését is. 

Tulajdonságsávok 
Az eszköztárak között találjuk a Tulajdonságsor elemet. Ez egy 
helyzetérzékeny segítő és paraméterbeállító eszköz, opciós eszköz-
tár, amely bekapcsolt állapotában a vízszintes vonalzó felett jelenik 
meg, tartalma pedig az Eszközkészlet eszköztáron kiválasztott esz-
köztől, illetve a kijelölt rajzelemtől függ. A tulajdonságsávok az esz-
köztárakhoz hasonló módon egérrel új helyre vontathatók. Ha a 
munkaterület belsejébe húzzuk ezeket, akkor az eszköztár neve, 
illetve egy ablakzáró ikon is megjelenik. A tulajdonságsávokat is bő-
víthetjük ikonokkal az Eszközök / Beállítások panel Testre-
szabás/Parancsok lapjain. 

Paletták 
A paletták a lebegő, vagy kiköthető ablakokban helyet foglaló vezér-
lőeszközök, amelyeket az Ablak menüben található palettanév pa-
rancsaival jeleníthetünk meg, illetve – ha a palettát tartalmazó lebe-
gőablak látszik – akkor választhatjuk a lapfülre kattintást is.  

 
A paletták menüjében színek is állíthatók 
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A paletták lebegő, húzással áthelyezhető és többnyire átméretezhe-
tő ablakokban, csoportosítva jelennek meg. A keskeny, a képernyő 
jobb széléhez dokkolt paletta tartalma görgethető, illetve a paletta 
alján látható  gombbal négy oszlopot tartalmazóvá szélesíthető. A 
színnevek jelzésének bekapcsolásával sokkal pontosabban választ-
hatjuk ki a (például arculati kézikönyvben) meghatározott, pontos 
színeket. A csoportokat elválasztó vonalak határolják az Ablak me-
nüben. A megfelelő palettát a palettafülre kattintva, vagy az Ablak 
menüben választjuk ki  

Új lebegő ablakot hozhatunk létre, ha a palettafülnél fogva kihúz-
zuk a palettát ablakából. A palettát egy másik lebegő ablakba is át-
húzhatjuk. Az ablakok is új helyre vontathatók, húzással átméretez-
hetők.  

Helyi menük 
A helyi, más szóval kurzor vagy gyorsmenük mindig arra a helyre 
vonatkoznak, ahová az egér jobb gombjával kattintunk. Az ilyen kat-
tintás hatására egy menü bukkan fel, melynek tartalma függ még az 
aktív eszköztől, illetve a kijelöléstől is. Az eszköztárban így is váltha-
tunk eszközöket. A helyi menü parancsait egérkattintással adjuk ki. 

Gyorsbillentyűk, billentyűkombinációk 
A gyorsbillentyűk a gyakran használt parancsok és eszközök egyet-
len mozdulattal történő kiválasztására szolgálnak. Néhány ilyet már 
bemutattunk az eszköztár ismertetésénél. Például az X gyorsbillen-
tyű a Radír eszközt választja ki (a program e tekintetben nem érzé-
keny a kis- vagy nagybetűre).  

Mivel az angol ábécé betűi nem voltak elegendőek a parancsok 
ilyenféle rövidítéséhez, e programban is használhatjuk ugyanerre a 
célra a billentyűkombinációkat. Ezek több billentyű együttes lenyo-
másával érnek el hatást. A billentyűkombinációk összetevői általá-
ban a Ctrl és az Alt, esetleg a Shift billentyűk, ezeket valamivel 
előbb nyomjuk meg, majd nyomva tartjuk, amíg a billentyűkombiná-
ció utolsó billentyűjét lenyomjuk. Például a Mentés parancs kiadásá-
ra szolgál a Ctrl+S billentyűkombináció.  
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